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HPRD har et stort ønske til Forsvars-
kommissionen: Genoptag uddan-
nelsen til officer af reserven.

Det er der gode økonomiske,
strukturelle og demokratiske grunde
til at gøre.

Som led i forberedelserne af det
nye Forsvarsforlig har regeringen
nedsat en Forsvarskommission, som
er bredt sammensat af politikere og
embedsmænd, primært i form af for-
svarets øverste ledelse. Forsvarskom-
missionen skal blandt andet komme
med forslag til nyt forsvarsforlig.

Selvom det efterhånden er nogle år 
siden den traditionelle reserve
officersuddannelse blev lukket har 
forsvaret fortsat i stort omfang glæde 
af reserveofficerskorpset og reserven.

I øjeblikket er 54 officerer af reser-
ven udsendt i international tjeneste.
I forhold til,at der er udsendt knap 250 
officerer i alt, udgør reserveofficers-
korpset et substantielt bidrag til den 
internationale tjeneste.Sådan har det 
i øvrigt altid været. For 2 år siden var 
bidraget ca. 70 officerer af reserven 
(årsværk), som var udsendt.

Reserveofficerskorpset bidrager i
øvrigt til den internationale tjeneste
på mange andre områder. Lad mig
blot nævne de mange sprogofficerer
som bistår i den missionsorienterede
uddannelse, de officerer af reserven
som bidrager til terminaltjenesten
og de mange reserveofficerer der
bidrager til opstilling af NRF14. NRF
vil ikke kunne opstilles uden et
aktivt reserveofficerskorps.

Også i den nationale tjeneste yder
reserveofficerskorpset et væsentligt
bidrag. Sidste år var 2.515 indkom-
manderet til tjeneste.

Denne styrke bliver gradvist ældre
og dermed mindre attraktiv for For-
svaret. Få reserveofficerer er under
30 år.

Det er derfor væsentligt, at uddan-
nelsen til officer af reserven genopta-
ges, således at reserveofficerskorpset 
også i fremtiden kan bidrage til den 
internationale tjeneste.

Ressourcen er økonomisk attrak-
tiv, idet der kun betales for den, når
den bruges.

I dag er der en fortsat voldsom

afgang af linieofficerer fra Forsvaret.
Forsvaret har iværksat en række til-
tag til at fastholde personellet, men
det har i bedste fald kun bremset
afgangen. Afgangen er fortsat større
end tilgangen fra officersskolerne.
Hullerne bliver derfor flere og flere.

En af forsvarets forslag til løsnin-
ger er iværksættelse af en ledopdelt
officersuddannelse, hvor første del
er kortere end den tidligere OGU-
uddannelse. Målet er at øge indtaget
på officersskolen for ad denne vej at
lukke hullerne i officerskorpset.

Hvis alle forsvarets intentioner
med den nye uddannelse lykkes, her-
under at det pludselig lykkes at
rekruttere at meget større antal
kadetter end hidtil, vil der gå mange
år før officerskadrerne igen er fyldt
op. Alene fordi første modul af
Grundlæggende Officersuddannelse
varer 53 måneder fra start på ser-
gentskolen til officeren overtager sin
første enhed.

Personligt synes jeg ikke, at det
kan være et tilfredsstillende svar til
den linieofficer, der mangler en kol-
lega, og som derfor har en stor
mængde merarbejde. Han kan få
hjælp fra en ny kollega om mange år.
Det øger ikke motivationen og der-
med fastholdelsen.

Der er altså et strukturelt behov
for at genoptage reserveofficersud-
dannelsen. Hermed kan der hurtigt
produceres en række reserveoffice-
rer, som kan bistå den faste kadre.

Som det fremgår at ovenstående
er der masser af steder hvor office-
rer af reserven kan bistå forsvaret,
herunder den internationale tjene-
ste. Et oplagt sted at lade de nyud-
dannede officerer af reserven indgå
er i uddannelsen af de værnepligtige,
der gennemfører Hærens Basis
Uddannelse. Hermed vil linie-
officerskorpset kunne aflastes.

At officerer af reserven er med til
at skabe en demokratisk forankring i
samfundet af forsvarets aktiviteter
gør ikke løsningen mindre attraktiv.

God arbejdslyst til Forsvarskom-
missionen.

Karsten Heiselberg
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Forsvarsminister,
major af reserven Søren Gade
For første gang siden indstiftelsen af 
foreningens hæderstegn gives hæders-
tegnet til en siddende forsvarsminister.

Major af reserven Søren Gade blev
udnævnt til sekondløjtnant af reser-
ven i 1983. Han var tjenstgørende ved
Jydske Dragonregimet til 1985, hvor-
efter majoren indgik kontrakt om
rådighedspligt samme sted. Herefter
fulgte majoren en traditionel reserve-
officerskarriere i mobiliseringsstyrken.

Som reserveofficer gennemgik
majoren VUT I og blev udnævnt til
kaptajn af reserven i 1990. Efter gen-
nemgang af afdelingskursus blev
Søren Gade udnævnt til major i 1998.

Efter færdiggjort uddannelse som
cand. oecon. har majoren haft en vari-

eret erhvervskarriere ved siden af en
fornem politisk karriere. Denne har i
særlig grad været folkeligt forankret.
Det så vi ikke mindst ved sidste valg,
hvor ministeren fik et særdeles stort
antal personlige stemmer.

Majoren har ligesom en stor del af
reserveofficerskorpset bidraget til den
internationale tjeneste ved at være
udsendt som FN-observatør til
Mellemøsten i 1990-91.

Majoren er ved sit personlige
eksempel et signifikant udtryk for,
hvad Forsvarets reserve egentlig er,
nemlig Twice a citizen.

Majoren blev udnævnt til forsvars-
minister i 2004.

For alle dagens deltagere er det
kendt, at Forsvarets udspil til et nyt
forsvarsforlig fra 2003 skabte en ny
situation for reserveofficerskorpset.
Forsvarets ledelse lagde reelt op til en
nedlæggelse af reserveofficerskorpset.

En situation, som Reserveofficers-
foreningen måtte forholde sig stærkt
kritisk til, og som foreningen fortsat
arbejder aktivt med at få adresseret.

Et lyspunkt var opstillingen af den
Regionale Føringsstruktur (REFØ). Fra
politisk side forstod man ikke at smide
et stor og kompetent korps af perso-
nel af reserven ”over højre skulder”.

Oprettelsen af REFØ og etablerin-
gen af det forholdsvis høje antal stil-
linger til reserven, der blev et resultat
af forsvarsforliget skabte troen på, at
reserven fortsat kan bidrage til Forsva-
ret opgaveløsning.

Forsvarsministeren tilkendegav klart
i brev til foreningen for tre år siden sin
holdning til reserven. Målet med For-
svarsforliget var alene nedlæggelse af
mobiliseringsstyrken. Ikke af reserve-
officerskorpset.

Ministerens tilkendegivelse om, at
der også i fremtiden vil være behov for
reserveofficerer i Forsvaret var for for-
eningen og dermed reserven en meget
vigtig manifestation.

Denne klare holdning har forenin-
gen efterfølgende ved flere lejligheder
mødt hos ministeren og vi ser frem til
at det i endnu højere grad også bliver

udtrykt ved Forsvarets daglige anven-
delse og forvaltning af korpset af
reserven.

Det er for denne helt særlige ind-
sats for Forsvaret og for personel af
reserven, at vi i dag tildeler Forsvars-
minister, major af reserven Søren
Gade foreningens hæderstegn.

Generalmajor 
Per Pugholm Olsen
Generalmajor P. P. Olsen blev udnævnt
til sekondløjtnant af reserven den 1.
august 1984.

Efter geledtjeneste som officer af
reserven valgte generalen at fortsætte
på Flyvevåbnets Officersskole. Efter en
kortere periode i operativ tjeneste i
Luftværnsgruppen, kom generalen til
Flyvertaktisk Kommando. Det er ikke
mindst i generalens forskellige funk-
tioner i FTK at Flyvevåbnets reserve
har kunnet regne med en ”gammel”
reserveofficer. Det skal understreges,
at generalen er meget mere til løsnin-
ger end til spørgsmål. Generalen skal
derfor altid overbevises med argumen-
ter og regnestykker.

I forbindelse med det seneste for-
svarsforlig, besluttede den daværende
CH/FTK at FLV Reserve fortsat skulle
være en nyttig ressource i Flyve-
våbnet. Det blev generalens lod, som
stabschef i FTK, at føre denne beslut-
ning ud i praksis. Generalens klarsyn
og strategiske begavelse er også i
denne forbindelse kommet FLV
Reserve til gode. Reserven indgår nu 
i den nye Wing-struktur som en orga-
niseret Wing Reserve. Generalen har
således sat FLV Reserve ind i de
enkelte Wings daglige drift og på den
måde sikret, at en nyttig ressource 
bliver anvendt efter sit formål.

I forbindelse med Forsvarets øjeblik-
kelige udfordring - at have de rette
kompetencer til rådighed - har gene-
ralen i handling vist, at han også her
regner med Reserven. Bl.a. ved at til-
byde både kort- og langtidskontrakter
til de rette kompetencer - også selvom
disse ikke passer helt ind i den bestå-
ende struktur.

Reserveofficersforeningen i Dan-
mark's Hæderstegn (ROHT) er
indstiftet den 27. april 1950 efter
at have opnået Hans Majestæt
Kong Frederik den IX's approba-
tion den 22. februar 1950.
Hæderstegnet fremtræder som
et sværd, på hvis klinge en offi-
cersringkrave, model 1767, med
"det danske våben", som det er
udformet og gengivet i værns-
mærket, hviler. Sværd og ring-
krave er omgivet af en krans af
egeløv. En ringkrave er en halv-
måneformet metalplade, der tid-
ligere var et officerskendetegn.
Den er udviklet fra middelalder-
rustningens halskrave. I slutning-
en af 1870’erne begynder man i
Tyskland og Rusland at indføre
ringkraver som regiments-
hæderstegn.
I vore dage anvendes 
ringkraven flere 
steder som 
kendetegn for 
vagthavende 
officerer, 
kasernevagter 
og lignende.

RRRReeeesssseeeerrrrvvvveeeeooooffffffff iiiicccceeeerrrrssssffffoooorrrreeeennnniiiinnnnggggeeeennnnssss
blev på foreningens 88 års fødselsdag uddelt til fem hæderstegnmodtagere.

HPRD protektor, Hans Kongelige Højhed Prins Joachim, overrakte hæderstegnene. HPRD formand motiverede 
tildelingerne før overrækkelsen.
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Med generalens initiativ til at til-
trække nye unge mennesker til Flyve-
våbnet via den nye Grundlæggende 
Officersuddannelse, tilbydes unge 
mennesker en attraktiv kortere leder-
uddannelse. Efter afslutning på uddan-
nelsen – der er så kort, at den er attrak-
tiv for alle – kan den enkelte træffe et 
bevidst valg om at træde ind i reserven 
eller fortsætte uddannelsen ved Flyve-
våbnets Officersskole. Også her opfat-
ter vi generalens signaler som særdeles 
positive og visionære for Flyvevåbnets 
Reserve – og – med generalens nylige 
indtræden i Forsvarskommandoen – for 
forsvarets reserve som helhed.

Det er for troen på, for kravene til
og for anvendelsen af Reserven samt
for i det hele taget ”at ville reserven”
og dermed helt særlige indsats, at
generalen i dag tildeles foreningens
hæderstegn.

Sektionschef af reserven 
Niels Klein
Sektionschef-R Niels Klein blev efter
gennemført teknikumuddannelse ind-
kaldt i 1972 som værnepligtig ved
Beredskabskorpset i Næstved. Han
blev uddannet som delingsfører (ser-
gent) fra delingsførerskolen i Herning
1973 og sektionsleder 2 (løjtnant-R)
fra Bernstorff Slot 1973. I 1988 blev
han udnævnt til sektionschef-R
(major-R) efter at have deltaget i de
krævede beredskabsfaglige kurser og
udvidet stabslederkursus.

Sektionschefen har i sin reserve-
officerskarriere været designeret til
flere beredskabskolonner og senest i
en stabsfunktion ved Beredskabs-
styrelsen Sjælland. Herunder er han
tilknyttet Atomberedskabet i Bered-
skabsstyrelsen som chef for sekretari-
atet.

I reserveofficersgerningen blev sek-
tionschefen opfattet som ”indbegre-
bet af den operative reserveofficer i
Redningsberedskabet”.

Sektionschefen var i nogle år med-
lem af bestyrelsen for Organisationen
af Akademisk Civilforsvarspersonel og
herefter fra 1993 til 2004 medlem af
bestyrelsen for HBD.

Niels Klein stod i alle årene fast på
at reserven skulle være aktiv og bru-
ges. Selv da sektionschefen blev ældre,
fastholdt han hellere, at ville være i
terrænet frem for ved skrivebordet –
og af samme årsag var han et kendt 
og afholdt ansigt på Korpsets mange
store katastrofe-øvelser. Unge
reserveofficerer – og efter sigende
også officerer af linien – lærte meget
af hans store viden, operative indsigt
og engagement.

De fastansatte beredskabsofficerer
valgte i 2004 at gå sammen med
Hovedorganisationen af Officerer i
Danmark (HOD) - hvormed HBD blev
opløst. Det blev her et spørgsmål,
hvorvidt beredskabsofficererne af
reserven skulle følge med over i HOD
eller – som Niels Klein fandt mere
oplagt – søge beredskabsofficererne af
reserven optaget i Reserveofficersfore-
ningen.

Takket være ikke mindst sektions-
chefens lederskab blev løsningen den
sidstnævnte – en for foreningen histo-
risk begivenhed, som vist ingen har
fortrudt.

Niels Klein har stedse ydet en stor
indsats for at sikre ordentlige vilkår
for reserveofficererne. Et gennem-
gående princip var, at reserven og
linien skulle stilles lige. Der er mange
reserveofficerer, der kan takke Niels

Klein for forbedringer, der gav dem en
god tid i Korpset – til gavn for hele
Korpset.

Ligesom som i forsvarets blev også
mobiliseringsstyrken i Beredskabs-
korpset nedlagt sammen med de store
øvelser. En overgang så det ud til, at
reserven ville gå samme vej.

Det er ikke mindst i denne meget
vanskelige periode, at Niels Klein kan
tage en stor del af æren for, at reser-
ven ikke blev glemt eller helt for-
svandt. Det lykkedes ham at gennem-
føre en række tiltag, der sikrede en
plan for reservens anvendelse i det
fremadrettede Redningsberedskab.

Sektionschefen sad i foreningens
bestyrelse fra sammenlægningen af de
to foreninger indtil sektionschefen
udtrådte af den aktive reserve på
grund af alder i 2007.

Sektionschefen har imidlertid ikke
sluppet reserveofficersarbejdet af dén
grund, idet han fortsat er et aktivt
medlem af bestyrelsen for HPRD
Københavnskreds samt medlem af for-
eningens beredskabsudvalg.

Det er for denne helt særlige ind-
sats som reserveofficer i Beredskabs-
korpset, for reserveofficererne og der-
med også for HPRD, at sektionschefen
i dag modtager foreningens hæders-
tegn.

ssss    HHHHææææddddeeeerrrrsssstttteeeeggggnnnn



Kaptajnløjtnant af reserven
Kenneth Ruby Hovgaard 
Jeppesen
Kaptajnløjtnant af reserven Kenneth
Ruby Hovgaard Jeppesen har trods sin
unge alder sat et markant aftryk på
reservens udvikling såvel i søværnet
som i forsvaret som helhed. Både na-
tionalt og internationalt. Han har her-
igennem efterladt et særdeles positivt
indtryk af en engageret og initiativrig
reserveofficer, der nyder respekt for
sin gerning.

Efter uddannelsen til bevogtnings-
og nærforsvarsofficer arbejdede kap-
tajnløjtnanten ihærdigt som reserve-
officer i søværnet med et aktivitets-
niveau langt over gennemsnittet. Han
forestod i den forbindelse flere succes-
fulde mønstringer.

Sideløbende med rådighedstjene-
sten ved enheden påtog kaptajnløjt-
nanten sig i 1997 opgaven med at
etablere OFRU ved Flådestation Frede-
rikshavn. Her ydede kaptajnløjtnanten
en særdeles aktiv indsats i alle årene 
indtil udvalgets nedlæggelse som følge
af strukturændringerne i forsvaret.

I 2001 blev kaptajnløjtnanten ind-
valgt i bestyrelsen i Reserveofficers-
foreningen, hvor kaptajnløjtnanten
gennem 6 år igen ydede en markant
indsats for reserven i såvel Danmark
som i udlandet. Kaptajnløjtnanten
havde således sæde i både OFRU/SOK
og Koordinationsgruppen og arbejdede
her forbilledligt for reservens forhold.

Som en meget værdig repræsentant
for det danske søværn har kaptajnløjt-

nanten også varetaget posten som
delegationsleder ved de nordiske
marinekonkurrencer i perioden 2001-
2007. Han har påtaget sig en lang
række opgaver som forbindelsesoffi-
cer, herunder til det norske kongeskib.
I dag er han aktiv i terminaltjenesten
og dermed med til at sikre vores inter-
nationale engagement.

Særligt i regi af CIOR har kaptajn-
løjtnanten leveret en indsats langt ud
over det forventelige. Allerede tilbage
ved CIOR-kongressen i Ålborg i 1997
virkede kaptajnløjtnanten i kongres-
organisationen og var herigennem
medvirkende den til meget succes-
fulde kongres.

CIOR-arbejdet havde givet den unge
reserveofficer lyst til større udfor-
dringer, og året efter deltog kaptajn-
løjtnanten på det danske YROW-team,
hvor han året efter var leder. I perio-
den 2000-2002 indgik kaptajnløjt-
nanten i danske CIOR-præsidentskab
og han valgtes som dansk repræsen-
tant i YROW-komiteen i 2004.

Om kort tid afslutter kaptajnløjt-
nanten 3 års stærkt formandskab for
YROW-komiteen og dermed en impo-
nerende indsats og karriere til gavn for
de unge reserveofficerer i såvel ind-
som udland.

Kaptajnløjtnant af reserven Kenneth
Ruby Hovgaard Jeppesen har således
over mange år ydet en imponerende,
uselvisk og helt særlig indsats i form
af en lang række markante præsta-
tioner, som vi i dag påskønner ved at
tildele foreningens hæderstegn.

Seniorsergent af reserven
Gert Riber Schultz
Seniorsergent af reserven Gert Riber
Schultz begyndte sin karriere i forsva-
ret ved JTGR i, hvor han uddannede sig
som sergent året efter. Han har
præsteret et mangeårigt særdeles
aktivt virke i Reserveofficersforening-
en, længe før Reserveofficersforening-
en blev til HPRD.

Hans yderst positive holdning og
store indsats har været meget synlig
og et eksempel for mange yngre kolle-
ger. Han nyder stor respekt blandt sine
kolleger såvel fagligt som personligt.
Han fremtræder med en myndighed,
der gør, at han på skydebanen kan
styre selv ældre majorer – og det kan i
særlig grad være svært.

Han har ydet en betydelig og helt

ekstraordinær indsats for et aktivt
kredsvirke og har været stærkt med-
virkende til, at kredsen har markeret
sig blandt medaljetagere ved bl. a. DM
i feltsport.

Ingen opgave har været for lille eller
for stor for seniorsergenten. Senior-
sergenten har gennem hele sin karri-
ere været en højt værdsat kollega for
reserven. Hans engagement for den
militære tjeneste indebærer, at han
fungerer som en solid og troværdig
ambassadør for landets forsvar. Der
har ofte været bud efter seniorsergen-
ten, idet han tit har været indkaldt til
øvelser ved Danske Division og i de
sidste år ved hovedkvarteret i Stettin.

Det er kendetegnende for senior-
sergenten, at han er korrekt og altid
særdeles velforberedt til løsning af de
pålagte opgaver også selv om det
krævede betragtelige ressourcer. Han
er ubestikkelig og det er helt umuligt
at få ændret en skudt ni’er til en ti’er
hvis ikke seniorsergenten er helt over-
bevidst.

Seniorsergenten har gennem en
lang årrække bidraget stærkt med ny
inspiration og vejledning inden for
skydning og lagt mange ressourcer i
skydeuddannelsen. Han har lagt store
kræfter i at gøre skydninger realistiske
og relevante, hvilket giver sig udslag i
deltagelse i diverse terrænskydninger
på Fyn og i Jylland.

Som aktiv på skydebanen, specielt
ved planlægning og gennemførsel af
Skallebøllestævnet, var det naturligt
for seniorsergenten at springe til, da
kredsen manglede en skydeleder. Han
har uselvisk og utrætteligt været med
til at bygge bro mellem stregbefa-
lingsmandsgruppen og officerer.

For første gang tildeles foreningens
hæderstegn til et medlem af sergent-
gruppen for en helt særlig indsats for
reserven. Det er derfor en særlig
glæde at kunne tildele Reserveoffi-
cersforeningen i Danmarks Hæders-
tegn til seniorsergent af reserven Gert
Riber Schultz.
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Reserveofficersforeningen i 
Danmark er i dag et binavn til
Hovedorganisationen for Perso-
nel af Reserven i Danmark –
eller HPRD og foreningen har
derfor valgt at opretholde det op-
rindelige navn på hæderstegnet.
Hæderstegnet kan af foreningen,
efter enstemmig vedtagelse i
bestyrelsen, tildeles personer,
såvel aktive militære som afske-
diget, og i ganske særlige
tilfælde civile, som bestyrelsen
finder i særlig grad bør hædres
for deres indsats for reserve-
officerskorpset som helhed og
for foreningen i særdeleshed.
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KKKKOOOOFFFF----ppppooootttteeeennnnttttiiiiaaaalllleeee????
Forsvaret er ved at justere de nuværende officersuddannelser i mere fleksible og adskilte retninger. For hærens vedkom-
mende bibeholdes Hærens Officersskole, der er placeret på det smukke Frederiksberg Slot, som det fysiske centrum for to
nye og forskellige uddannelser. En af disse muligheder er Kontraktofficersuddannelsen (KOF).

AF KAPTAJN NICOLAI ABILDGAARD, LÆRER/TAKTIK, OFFICERSGRUNDUDDANNELSEN, HÆRENS OFFICERSSKOLE

Baggrunden for oprettelsen af KOF
skal findes i et overordnet behov for at
tilføre officerskorpset en supplerende
analytisk kapacitet, hvilket er særligt
udtalt i de internationale operationer.

Der er derudover et ønske om at 
skabe et korps af unge ”ambassadører”,
der kan og vil bevare en længerevarende 
periodisk tilknytning til Forsvaret efter 
den første samlede tjeneste. Dette vil 
være særligt frugtbart i en situation 
hvor den enkeltes kompetencer udvik-
les i et længerevarende samspil mel-
lem det militære og det civile.

Hele forløbet er på i alt tre år. Dette
er den optimale balance mellem For-
svarets behov for at kunne uddanne
og anvende sit personel og medarbej-
derens mulighed for at kunne indpasse
en efterfølgende civil uddannelse og
personlig karriere. Forløbet ser groft
sagt således ud:

Forløbet adskiller sig altså først og
fremmest fra andre officersuddannel-
ser ved at være af kortere varighed,
have primær fokus på samarbejde og
analysearbejde i en militær stab og at
være målrettet mod personer med
civile livskarrierer for øje.

Og hvilke målgrupper kan man så
mere nøjagtigt forestille sig tage en
KOF uddannelse? 

Eksempel 1:
Maibritt vælger efter gymnasiet og et
sabbatår som rygsækrejsende, at søge
ind på KOF-uddannelsen.

Maibritt kunne også have taget
uddannelsen som sprogofficer, men da
hendes virkelig stærke side er det ana-
lytisk og rationelle frem for det sprog-
lige, vælger hun KOF.

Som afslutning på den første sam-
lede treårs periode udsendes Maibritt 
som ung stabsofficer i en CIMIC-enhed.
Efterfølgende studerer hun en relevant 
akademisk uddannelse (f.eks. cand.
polit.) og udbygger den igennem årene 
med erfaring indenfor projektledelse.
Nogle år senere udsendes hun igen i en 
højere og mere ansvarstung funktion 
indenfor CIMIC, da der igennem alle 
årene har været positivt spill over mel-
lem de militære og civile kompetencer.

Men der findes også andre, for hvem
KOF kunne være et særdeles spænd-
ende tilbud.

Eksempel 2:
Jonas har engang aftjent værnepligt,
men har efter denne koncentreret sig
om at færdiggøre uddannelsen til spe-
ditør.

Da Jonas er færdiguddannet og
fastansat ved firmaet i Esbjerg, føler
han behov for supplerende kompeten-
ceudvikling, hvorfor han af nysgerrig-
hed søger KOF-uddannelsen. Da Jonas
har kompetencer i forvejen, er det
naturligt at anvende ham i et National
Support Element (NSE). Dette NSE
udsendes til en mindre afrikansk
havneby, og jobbet giver Joans nogle
helt særlige kompetencer indenfor
problemløsning og diplomati, da den
egentlige militære mission først påbe-
gyndes under Jonas’ udsendelse.

Efter hjemkomst returnerer Jonas til
det civile, men løser ofte større eller
mindre opgaver, når Forsvaret har et
behov og firmaet kan undvære Jonas
til yderligere ”camoufleret kompeten-
ceudvikling”.

Eksempel 3:
Thomas er en yngre mellemleder, der
relativt hurtigt har nået graden seni-
orsergent. Han har haft en brændende
personlig interesse for en militær
disciplin på en af Forsvarets skoler, og
er med tiden blevet en stærkt respek-
teret kapacitet på området.

Thomas er dog begyndt at tabe lidt
motivation på det seneste, da det er
frustrerende at løse betroede og kom-
plekse opgaver uden at man nødven-
digvis har den officielle grad og status
passende hertil.

Thomas vælger at søge KOF-uddan-
nelsen, gennemfører uden nævnevær-
dige problemer og udsendes i en rele-
vant stabsfunktion hurtigst muligt
herefter.

Hvis udsendelsen forløber tilfreds-
stillende, vil Thomas efter hjemkomst
kunne ansøge om meritering til
premierløjtnant. Dette vil ske efter en
konkret individuel vurdering og vil være
afhængig af de jobtilbud, der vil være i
Forsvaret på det pågældende tidspunkt.

Eksempel 4:
Bertel er en dygtig OS, der har været
tilknyttet stabsdelingen ved en kamp-
bataljon igennem de sidste otte år.

År 1: Grundlæggende militær
træning og uddannelse til sergent
på Hærens Sergentskole og
Hærens Kampskole.
Fagene inkluderer, udover de rent
militære, bla. en instruktøruddan-
nelse.

År 2: Kontraktofficersuddannelse
på Hærens Officersskole.
Første semester er teoriorienteret
og et andet semester er mere
praktisk og indeholder en del 
eksterne kurser.
Fagene er bla. taktik, ledelse,
efterretningstjeneste, idræt, stats-
kundskab og sprog.

År 3: Aktivt virke og træning som
stabsofficer og efterfølgende
udsendelse til en international
mission. Herefter hjemsendelse,
men mulighed for i større eller
mindre grad at bevare og udbygge
sin tilknytning til Forsvaret.
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Bertel har brugt det meste af sin civi-
luddannelse (CU), men har stadig et
par år tilbage af kontrakten.

Bertel er meget opsat på at gå målret-
tet efter en civil lederkarriere, så for at
give sig selv den bedst mulige start,
vælger han at bruge den sidste tid på
KOF-uddannelsen, således at han kan
sætte ”militær leder” på sit CV.

Der er altså mindst fire forskellige
målgrupper:

1)Den unge person med en studenter-
eksamen (eller tilsvarende), der
ønsker at bruge en begrænset peri-
ode på at lynerhverve sig en masse
unikke kompetencer inden påbegyn-
delse af den egentlige livsuddan-
nelse og -karriere.

2)Den allerede kompetente person,
der ønsker at prøve kræfter med
den militære afart af sit civile speci-
ale. Der findes mange andre rele-
vante faggrupper udover den
nævnte speditør.

3)Specialisten som har opbygget så
stærke og unikke kompetencer, at
det vil være et stort tab for Forsva-
ret ikke at påskønne og fastholde
disse gennem en udnævnelse til
officersgrad.
Denne tanke kan i nogen grad sam-
menlignes med den britiske ”Late
Entry Officer” (LE), hvor man kan
rykke direkte fra ældre mellemleder
til kaptajnsgraden. Disse bliver ikke
mere end majorer rent gradsmæs-
sigt, men er respekteret som
værende meget stærke fagligt.

4)Og endelig specialisten som videre-
udvikler sig en sidste gang, tager
endnu en udsendelse, forlader For-
svaret og forhåbentlig bevarer en
tilknytning.

Fælles for alle målgrupper er, at For-
svaret er interesseret i at få egnede
ansøgere i dialog snarest, så går du
eller en i din bekendtskabskreds med
en KOF i maven, så kontakt din udstik-
ker ved Forsvarets Personeltjeneste
eller besøg hjemmesiden forsvarets-
uddannelser.dk snarest muligt, og for-
hør dig om lige netop dine personlige
muligheder.

Slutteligt bør det nævnes, at det
selvfølgelig senere er muligt at skifte
over til den langsigtede linieofficers-
gerning mod at gennemføre et mindre
tillægsmodul på Hærens Officersskole.

At være officer har altid været en
meget bred og spændende uddan-
nelse; nu er den blevet endnu mere
fleksibel i forhold til individuelle
ønsker og behov.

It is recognised that the LE is an excellent administrator and adviser to 
all the regular officers. Because an LE has been commissioned from the ranks

they also have a enormous amount of respect from all other ranks.
This respect enables things to happen that the British Army is famous for 

– for an LE can make almost anything happen.
(www.army.mod.uk)
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Denmark: Toldbodgade 31 · 1253 Copenhagen K  USA: Harvard Square Center · 124 Mt. Auburn Street · University Place, Harvard Square · Suite 200 N. · Cambridge, 02138-5700, USA · www.avt-people.com · avt@avt-people.com · Tlf. 70 208 828

Module 1:
General Management 
+ Study Trip to Boston, USA

Module 2:
Marketing

Module 3:
Leadership

Module 4:
Business Technology 
& Operations Management

Module 5:
Financial Reporting & Control

Module 6:
Competition & Strategy 
+ Management Simulation ExerciseDu kan læse mere på www.avt-people.com eller ring og hør nærmere på 70 208 828

Denmark: Toldbodgade 31 · 1253 Copenhagen K  USA: Harvard Square Center · 124 Mt. Auburn Street · University Place, Harvard Square · Suite 200 N. · Cambridge, 02138-5700, USA · www.avt-people.com · avt@avt-people.com · Tlf. 70 208 828

CBA er det anerkendte 
alternativ eller vejen

til MBA Næste CBA
hold starteraugust 2008
Ansøgningsfrist:15. juni 2008

™

Module 1:
General Management,
Diversity & Talent Management,
Study Tour to Cambridge (USA),
Developing as a Leader 

Module 2:
Marketing

Module 3:
Leadership & Decision 
Making

Module 4:
Business Technology 
& Operations 
Management

CBA uddannelsen består af følgende fag:

Module 5:
Financial Reporting & Control

Module 6:
Competition & Strategy, 
Management Simulation 
Exercise + Applied Research 
Project

Kan du ikke vente til august?
Så begynd med Certificate for Leaders allerede nu. Programmet omfatter tre måneders 
udfordrende online selvstudie bl.a. fra Harvard Business School Publishing, og er baseret på 
den nyeste viden indenfor ledelse. Certificate for Leaders er et afsluttende program, som 
samtidig giver merit til CBA.  Læs mere på www.avt-people.com

AVT er aktiv partner i Globally Responsible Leadership Initiative,
og Early Adopter af FN Global Compact’s Principles for Responsible 
Management Education, PRME.

GRLI is founded by:

Hvordan kan dansk forsvarsindustri skrive 
videre på en succeshistorie?

Ved at vælge det rigtige skyts inden for lederuddannelse, mener 
Michael Nørup

”Det er vigtigt at vælge sine våben med omhu, når man som dansk virksomhed vil gøre 
sig gældende på verdensmarkedet. Og bevare føringen. Som administrerende direktør 
for Composhield A/S gik jeg efter en uddannelse, som havde den rette internationale 
profil i forhold til mine daglige udfordringer. Det fandt jeg i CBA uddannelsen hos AVT.

CBA har med sit innovative caseorienterede studieforløb givet mig redskaberne til at
drive virksomhed i praksis. AVT’s uddannelse er ”born global” med et dybt professio-
nelt, internationalt fokus, som er uhyre brugbart og meget stimulerende. Her kombi-
neres dokumenteret viden med nytænkning.

Composhield A/S er i dag helt i front, når det gælder udviklingen af højteknologisk kom-
positpanser til mobilt brug. En position, vi kan være stolte af herhjemme. Skal dansk 
industri fortsat ruste sig til konkurrencen på det udenlandske marked  - og beholde fører-
trøjen på - kan jeg kun anbefale en lederuddannelse som CBA”.

Michael Nørup
Chief Executive Officer, Composhield A/S

Contents provided by: Educational member:
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Netop hjemvendt fra et kursus i 
Oberammergau i det sydlige Bayern 
er det tid til at reflektere over indtryk-
kene og udbyttet deraf.

Efter at have gjort brug af HPRD
kursusudbud, hvor det viste sig, at der
til dette kursus, kun var en ansøger fra
BM-R kredsen, var det med stor for-
ventning og glæde jeg mødte op på
NATO-skolen en søndag aften i april
måned. Rejseplan med billetter fra
Forsvarets Rejse Kontor kom i god tid,
og planen holdt. Student administra-
tion på skolen arbejdede også effek-
tivt, og inden længe blev jeg transpor-
teret videre til det lille hotel Arnika –
10 min. gang derfra.

Mandag morgen stod vi klar i audi-
toriet til skolechefen Colonel James
Tabak’s, USA, velkomst. Vi – det vil sige
99 kursister fra 30 forskellige lande,
var en skøn sammenblanding af sprog
og uniformstyper og ikke mindst
mange forskellige gradstegn fra alle
tre værn. En lille håndfuld civile deltog
også. Deltager niveauet lå inden
NATO-terminologien OR 7 – 8 – 9 =
Other Ranks – OS-SSG-CSG. Fra Dan-
mark deltog yderligere 2 kolleger –

SSG og CSG fra FSN Karup. Ud af del-
tagerskaren var ca. fem af reserven.

Den udsendte danske repræsentant
på skolen, OL Michael Strand var også
lige forbi indgangen for at hilse på de
danske deltagere, som derudover talte
8 officerer på andre kurser. I denne
uge gennemførtes 5 kurser med 358
deltagere, og det samlede ”produk-
tionstal” er ca. 11.000 kursister årligt
fra 60 lande på kurser af 1-2-3 uges
varighed. Skolen er underlagt SACT-
kommandoen (Supreme Allied Com-
mand Transformation) med hoved-
kvarter i Norfolk, Virginia, USA.

Ud fra det spændende program kon-
stateredes, at indholdet i overvejende
grad var auditorium og foredragsbase-
ret med efterfølgende spørgeperioder,
samt 3 sessioner i syndicates – grup-
per af 9-10 deltagere. Eftersom kurset
benævnes orientation course indledtes
med NATO’s grundlæggende historie
og udvikling, og der var mange spænd-
ende og interessante emner: NATO’s
transformationsproces i de seneste
10-15 år, kulturelle forskelle, løbende
missioner, CIMIC, Krisestyring, Plan-
lægningsprocesser, øvrige NATO sam-
arbejdsorganisationer, PfP, FN, PR og
medievirksomhed i NATO, doktrinlære,
vejsidebomber, terrortruslen, situa-
tionen i Rusland og flere andre gode
emner, alle gennemført af virkelig
kompetente kapaciteter, fra SG til GL
og et par professorer med baggrund i
forsvaret.

Nu kunne man så få sin ”skepsis”
gjort til skamme, idet en MJ fra Alba-
nien var én af talerne, men efter 3-4
års tjeneste på skolen, var han på
niveau med de andre også sprogligt,
og langt den overvejende del af de
såkaldt ”nyere NATO-landes og øvrige
landes” deltagere, havde virkeligt også
noget med i bagagen, ikke mindst
engelsk kundskaber, så der er virkelig
sket noget, når tanken falder på lande
som eks. Ukraine, Bulgarien, Ungarn,
Rumænien, Boznien-Herzegovina, Kro-
atien, Slovenien etc. Den tidligere
kendte ”tyngde” fra lande som USA,
Canada, UK og Tyskland, var da heller
ikke så udpræget i forum og under

syndicates. Men en vigtig faktor er
naturligvis selektionsprocessen i
hjemlandet med krav og vilkår inden
deltagelse.

Specielt interessant var det også at
få et langt dybere kendskab til NATO’s
transformationsproces fra det tradi-
tionelle territorialforsvar i de enkelte
medlemslande til en organisation
præget af expeditionary combined
forces, såvel under de forskellige artik-
ler i NATO-traktaten til de mere
”ukendte” og vellykkede NATO
nødhjælpsaktioner.

Alt i alt et særdeles spændende 
og udbytterig kursus i skønne natur-
omgivelser, som I absolut blot må
benytte Jer af.

Så også en opfordring til alt R-PSN,
ikke mindst fra befalingsmands- og
konstabelgruppen, som nu er ved at få
flere og flere muligheder for efter og
videreuddannelse under HPRD kursus-
program, koordineret af OL-R Jørn
Arne Nielsen.

Benyt Jer af programmet og de
muligheder der er, indtil videre er det
få ansøgere, der har udvist interesse.
Bl.a. i sommer– og efterårsprogram-
met nævnes:
✓ PSYOPS – 22-28. JUN i Falsterbo /

Sverige, (alle grader) ansøgning
senest 25. maj.

✓ Senior NCO Orientation Course –
7-12. SEP i Oberammergau / 
Tyskland, (OS-SSG), ansøgning
senest 25. juni.

✓ CRBN Defense Orientation
Course – 19-24. OKT i Oberam-
mergau, (OS-SSG-OFF), ansøgning
senest 15. august.

✓ Humanitær Folkeret – 1-5. DEC 
i Snekkersten, (OS-SSG-OFF),
ansøgning senest 1. oktober.

✓ Sikkerhedspolitisk Seminar – 2-4.
OKT i Vordingborg, (alle grader),
ansøgning senest 15. september.

✓ Överlevnad – Barmark – 3-9. AUG
i Väddö / Sverige, (alle grader),
ansøgning senest 1. juni.

Uddannelserne er naturligvis med
rejseomkostninger dækket og indkom-
mandering. God fornøjelse.

SSSSeeeennnniiiioooorrrr    NNNNCCCCOOOO    kkkkuuuurrrrssssuuuussss    ppppåååå    
NNNNAAAATTTTOOOO----sssskkkkoooolllleeeennnn    iiii     OOOObbbbeeeerrrraaaammmmmmmmeeeerrrrggggaaaauuuu
AF SENIORSERGENT AF RESERVEN BJARNE ASKHOLM

Artiklens forfatter ved NATO skolens velkomstskilt
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I forbindelse med fejringen af Foreningens fødselsdag den
7. maj skænkede Danmarks-Samfundet – efter indstilling –
en Dannebrogsfane til Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Danmark. Forud for overrækkelsen af Reserve-
officersforeningens Hæderstegn i ”Bageriet” i Søndre 
Magasin i Kastellet foregik højtideligheden med Fanen.

I forbindelse med overrækkelsen motiverede formanden for
Danmarks-Samfundet Nils Ole Kajhøj indstillingen. HPRD
protektor Hans Kongelige Højhed Prins Joachim slog det
første søm i for Hendes Majestæt Dronningen. Forsvars-
minister Søren Gade slog det andet søm i for Fædrelandet
og endelig slog major af reserven Karsten Heiselberg det
tredje søm i for HPRD. Det er HPRD’s første fane

Hans Kongelige Højhed Prins Joachim, Forsvarsminister Søren Gade
og i baggrunden formanden for Danmarks-Samfundet Nils Ole Kajhøj.
PL-R Claus Chr. S. Brünger, HPRD bestyrelse holder fanen.

Danmarks-Samfundet
Protektor: Hans Kongelige Højhed Prins Joachim

Danmarks-Samfundet er en upolitisk organisation,
hvis formål er:

● At styrke kendskabet til og respekten for Dannebrog og
dansk kultur.

● At udbrede kendskabet til Dannebrogs betydning som
nationens samlingsmærke og kendskabet til korrekt brug
af Dannebrog.

● At uddele Dannebrogsfaner og -flag til organisationer og
foreninger med flere.

● Hjemmeside: www.danmarks-samfundet.dk

�

C O A C H I N G &
C O N S U LT I N G

V IL DU VÆRE LEDER?
ELLER ER DU TILFREDS MED AT VÆRE MANAGER?

NU ER DER EN UDDANNELSE DER KLÆDER DIG PÅ TIL LEDERSKABET -
KOM INDENFOR OG LÆR MERE

THEMISS INGLINK .DK
LEDERUDVIKLING - DER PÅVIRKER

T h e M i s s i n g L i n k e r e n l e d e r u d d a n n e l s e m e d f o k u s p å d i g d e r e r n y l e d e r 
o g d i g d e r g e r n e v i l l æ r e h å n d v æ r k e t .

U d d a n n e l s e n e r b a s e r e t p å p r a k t i s k l e d e r e r f a r i n g o g a f p r ø v e d e
p r i n c i p p e r f r a n o g l e a f d e b e d s t e t æ n k e r e i n d e n f o r l e d e l s e o g u d v i k l i n g . 
G e n n e m 4 m o d u l e r f å r d u u d o v e r e n m a s s e l æ r i n g , e n p e r s o n a n a l y s e m e d 
p e r s o n l i g f e e d b a c k , e n p e r s o n l i g u d v i k l i n g s p l a n s a m t 3 i n d i v i d u e l l e c o a c h 
s e s s i o n e r e f t e r u d d a n n e l s e n
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VVVVeeeellllkkkkoooommmmmmmmeeeennnn    ttttiiii llll     NNNNoooorrrrggggeeee    oooogggg
RRRRiiiinnnnggggeeeerrrriiiikkkkeeee    22227777.... ––––    22229999.... jjjjuuuunnnniiii     

Norske Reserveoffiserers Forbund 
(NROF) avd. Ringerike inviterer deg til å 
ta weekend 27. - 29. juni på Ringerike.

NROF er arrangør av Nordisk Mester-
skap i Feltidrett for reserveoffiserer,
hvor vi er teknisk arrangør. Samtidig
avholdes Presidiemøte i CIOR. For å
sette Forsvaret på kartet har vi laget
en ramme rundt arrangementet, kalt
Forsvarets Dag. Ringerike Folkehøg-
skole, se www.ringerike.fhs.no, har 
rimelige rom til leie og et godt kjøkken.

TREFF reserveoffiserer fra hele Nor-
den. BLI kjent, skap et miljø og få nye
venner.

Du inviteres til å
• besøke Ringerikes historiske kultur-

skatter og severdigheter. Guidet tur
i Eventyrriket- Ringerike, Hadeland
Glassverk etc. Se forøvrig 
www.ringerike.kommune.no

• delta som delegat under nordisk
reserveoffisertreff, Nordisk Mester-

skap i Feltidrett, møter, mottagelser,
åpningssermoni og festmiddag.

• Eget familieprogram tilpasset
ønsker for ledsagere og barn

Det hele koster kun NOK 1800,- pr
person. 50 % rabatt for barn under 16
år. inkl overnatting, forpleining,
kamerataften og festmiddag. Ringerike
Folkehøgskole er klare til å gi deg et
spesialtilbud om du ønsker å bo noen
dager lenger.

Send din påmelding i dag til NROF avd
Ringerike, ringerike@nrof.no eller
NROF avd. Ringerike, Hovsenga 2,
3515 Hønefoss, Norge. Telefon +47 32
12 39 75 eller mobil +47 917 36 046.
Se også www.nrof.no

Velkommen til Norge og Ringerike!

SSSSjjjjæææællllddddeeeennnn    uuuuddddnnnnæææævvvvnnnneeeellllsssseeee    
iiii     rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeeennnn

Oberstløjtnant af reserven Sven Arne Blomberg er udnævnt
til oberst af reserven i hæren med virkning fra 15. marts
2008.

Det er 51 år siden, der sidst blev udnævnt en oberst af
reserven på grundlag af en uddannelse som officer af 
reserven.

Oberst Blomberg blev indkaldt til det nu nedlagte Sjæl-
landske Livregiment (SJLR) og tilhører i dag Gardehusar-
regimentet (GHR). Obersten har været forretningsfører 
og formand for ROID. Er designeret som stabsofficer ved 
National Reserve Forces Committee (NRFC).

Forsvarschef, general Jesper Helsø overrækker udnævnelsesbrevet til
oberst Sven Arne Blomberg.



RESERVEN 2/2008 13

FFFFoooorrrråååårrrrssssmmmmøøøøddddeeee    oooogggg    
ggggeeeennnneeeerrrraaaallll ffffoooorrrrssssaaaammmmllll iiiinnnngggg
HPRD afholdt Forårsmøde og generalforsamling lørdag den 24. marts 

på Hjemmeværnsskolen Slipshavn ved Nyborg.

Det traditionsrige forårsmøde forud
for generalforsamlingen er stedet,
hvor HPRD bestyrelse, kredsformænd,
udvalgsformænd og øvrige tillidsfolk
sammen har mulighed for at udveksle
tanker og ideer og samtidig drøfte for-
hold af særlig karakter. I år havde
forårsmødet således valgt bl.a. at
sætte fokus på den tidligere i år iværk-
satte hvervekampagne.

Forud for generalforsamlingens
begyndelse kl. 14.00, var det lykkedes,
at få Chefen for Hjemmeværnet gene-
ralmajor Jan S. Norgaard til at komme
og give en orientering om Hjemme-
værnet og med specifik status på den
Regionale Føringsstruktur. Generalen
berørte endvidere Hjemmeværnets
tanker omkring det igangsatte arbejde
i Forsvarskommissionen af 2008.

Foreningen generalforsamling ved-
tog enstemmigt bestyrelsens forslag
til justering af vedtægternes § 4, der
omhandler hvem der kan optages som
medlemmer. Det er således nu muligt,
at optage erhvervsvirksomheder som
associerede medlemmer efter besty-
relsens nærmere bestemmelse.

HPRD nye bestyrelse fremgår af
dette blads kolofon.

Du kan finde de reviderede vedtæg-
ter på www.hprd.dk – ligesom du også
dér kan finde årsberetning og årsregn-
skab for 2007.

Afgåede bestyrelsesmedlemmer OS-R Folmer Riis, SCH-R Niels Klein og HPRD formand
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DDDDAAAANNNNCCCCOOOONNNN//// IIIISSSSAAAAFFFF    ––––    ((((IIIInnnntttteeeerrrrnnnnaaaattttiiii

Den 2. februar 2006 besluttede Folke-
tinget at udvide det danske bidrag til
ISAF ved at øge det samlede danske
bidrag i Afghanistan og indsætte op
imod 290 soldater i de sydlige provin-
ser med udgangspunkt i Helmand-
provinsen, hvor de kom under kom-
mando af den britisk ledede Task Force
Helmand.

Siden det første hold danske solda-
ter blev indsat i foråret/sommeren
2006 er der sket en gradvis opbygning
af styrken. På de to første hold var
kampenheden en let opklaringseska-
dron, på Hold 3 var det en spejder-
eskadron, og fra Hold 4 var det et
mekaniseret infanterikompagni og
senere tillige en spejdereskadron.

På hold 5 er spejdereskadronen
erstattet af et mekaniseret infanteri-
kompagni.

Folketinget meddelte ved Beslut-
ning 161 af 1. juni 2007 samtykke til,
at det danske engagement udvides til
kampgruppe størrelse. Dette skete i to
tempi. I august med en forøgelse til ca.
400 mand og fra oktober 2007 til ca.
550 soldater.

Den 23. oktober 2007 blev der givet
tilladelse til, at den danske styrke blev
forstærket med en kampvognsdeling

med kampvogn Leopard 2 A5. Kamp-
vognsdelingen var klar til indsættelse 
i Helmand fra 17. november 2007.

Det danske styrkebidrag i de sydlige
provinser er grundlæggende bygget op
om den danske bataljon (også kaldet
Danish Battle Group), der danner
Stabilisation & Security Group 3 (SSG
3) der indgår under den britisk ledede
Task Force Helmand sammen med fire
andre SSG'er. Task Force Helmand har
soldater fra United Kingdom, Canada,
Holland, Danmark, Estland, Tjekkiet og
Jordan.

I den dansk ledede Battle Group
Center indgår en række britiske enhe-
der, så den samlede kampgruppe er
oppe på omkring 800 soldater.

I den danske bataljon indgår (marts
2008):
• En chef (oberst) og en stab.
• Et stabs- og logistikkompagni, der

indeholder enheder til forsyning,
vedligeholdelse og reparationer
samt sanitetspersonel, der både
varetager ambulance- og rednings-
tjeneste samt den almindelige
lægetjeneste.

• Et ildstøtteelement, der blandt
andet indeholder.

- En artilleripejleradarenhed, der
blandt andet indsættes til sikring
af lejrene, idet den kan lokalisere,
hvorfra fjendtlige tunge våben
skyder.

- Observatører der er i stand til at
kommunikere med og dirigere ild-
støtten fra kampfly og artilleri.

• En ingeniørenhed der bl.a. vil kunne
støtte lejrområderne og foretage
minerydning.

• En elektronisk opklaringsenhed.
• En telegrafenhed der skal sikre kom-

munikation mellem enhederne og
hjem til Danmark.

• Et mekaniseret infanterikompagni,
der kører Piranha

• Et mekaniseret infanterikompagni,
der kører i PMV M113 G3.

• Et kampvognsdetachement med en
kampvognsdeling på tre Leopard 2
A5.

• En militærpolitienhed der skal
støtte øvrige danske enheder og
opretholde (selv-) justits i lejren.

• En Civil-militær samarbejdsenhed
til identifikation og koordination af
udvalgte genopbygningsprojekter.

• En række enkeltpersoner der hver
især er specialister indenfor deres
felt og skal støtte arbejdet i stabene
og enhedernes indsættelse.

Her bor soldaterne: (Se kortskitsen)
• Hovedlejren for danskerne er place-

ret centralt i HELMAND provinsen,
lidt nordvest for LASHKAR GAH by i
en stor militærlejr (Camp Bastion).
Den danske del af lejren benævnes
Danelagen Lines og under den er en
mindre del, der hedder Camp Viking.

• De indsatte soldater er i en frem-
skudt lejr tæt på Geresk (FOB Price)
og i øvrigt ude på en række forpo-
ster.

• Det Nationale Støtte Element, NSE,
(en logistisk støtteenhed) er place-
ret på Kandahar Air Field.

• CIMIC-enheden, der identificerer
mulige genopbygningsopgaver og
varetager koordinationen mellem 
civile og militære myndigheder, samt 
et antal stabsofficerer er placeret i
LASHKAR GAH by, men enheden
opererer i hele operationsområdet.

Den danske del af Camp Bastion
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Den danske bataljon skal gennemføre
sikkerheds- og stabiliseringsopera-
tioner, og opgaverne vil variere fra
varetagelse af sikringsopgaver til
egentlige kamphandlinger i form af
enten selvstændig indsættelse eller
som led i mere omfattende og breds-
pektrede sikkerhedsoperationer. De
danske soldater bidrager også til at
skabe og opretholde sikkerheden i ind-
sættelsesområdet ved bl.a. at patrul-
jere i lokalområdet og skabe et tillids-
fuldt forhold til befolkningen.

De danske soldater arbejder lige-
ledes tæt sammen med afghanske 
sikkerhedsstyrker for i fællesskab at
bidrage til, at landet hurtigst muligt
bliver klar til at overtage ansvaret for
egen sikkerhed.

Herudover støtter den danske styrke 
reetableringen af hele det afghanske 
samfund, idet man samarbejder med 
civile afghanske myndigheder om en 
række genopbygningsprojekter,der skal 
gøre Afghanistan til et solidt, sikkert og 
velfungerende demokratisk samfund.

Trusler i det sydlige Afghanistan kan
tænkes at komme fra den internatio-
nale terrororganisation Al Qaida, til-
hængere af det afsatte islamistiske
Taleban-regime og kriminelle narko-
karteller, som ser deres illegale livs-
grundlag truet. Derfor er den danske
ISAF-styrke veluddannet og udrustet
med moderne våben og pansrede
køretøjer.

Det er den afghanske regering, hær
og sikkerhedsstyrker, der har ansvaret
for og gennemfører en eventuel
bekæmpelse af opiumsproduktionen i
området.

Kabul
I KAIA (Kabul International Airport)
gør et mindre antal danske soldater
tjeneste ved et logistik element. Der
har i flere perioder været en signal- og
kommunikationsenhed, der har støttet
ISAF-hovedkvarteret.

Feyzabad
Det danske bidrag, der indgår i det
tyske Provincial Reconstruction Team
(PRT) i Feyzabad i det nordøstlige 
Afghanistan, udgør 21 soldater. Det
danske bidrag består af et stabsele-
ment og af to militære observations-
teams (MOT).

De militære observationshold skal
notere behovet for genopbygning, så
opgaverne kan blive videregivet til
humanitære organisationer. MOT be-
står af seks mand, som er udrustet
med våben, radioer, satellit kommuni-
kation og køretøjer. Dertil kommer
den normale militære udrustning.

Patruljer foregår i Mercedes Gelände-
wagen. Soldater, som udsendes til
MOT, får en anderledes tjeneste end
under øvrige "normale udsendelser".
Der stilles store krav til både personel
og materiel. Trods det regnes MOT for
at være en eftertragtet mission.

Chaghcharan
Danmark har 10 personer, som indgår 
i det litauiske PRT i Chaghcharan i den
centrale del af Afghanistan. Området
er meget bjergrigt, og byen ligger ca.
2500 meter over havet. Seks personer 
udgør et mobilt militært observations-
team, mens resten arbejder i den 
litauiske stab. Alle bor i den litauiske
lejr i Chaghcharan.

Kilde: FKO
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HPRD kursus fik velvillig opbakning 
fra mange sider. Således trak OL Per
Mikkelsen og KN Zimmermann, begge
fra Hærens Officersskole, et stort læs,
og gav et levende indblik i såvel de
faktiske arbejdsforhold for bataljonen
i Irak 2006-7 som den uddannelse for-
svaret i dag giver. “Humanitær Folke-
ret kan være en kompliceret størrelse
– men med jeres baggrund og opvækst
i Danmark er I allerede 90 % af vejen
bare ved at bruge jeres sunde fornuft”
som OL Per Mikkelsen udtrykte det.

Og det var en god beroligelse, for
efterfølgende fik vi læst og påskrevet i
traktater og paragraffer, idet forsva-
rets auditører var godt og veloplagt
repræsenteret ved auditør Peter
Otken. Alle deltagere var dog velfor-
beredte hjemmefra, da de havde
gennemgået CD-rommer og tests i
humanitær folkeret.

Dansk Røde Kors deltog også tal-
stærkt, og Anne Sofie Lauritzen fik 
lejlighed til at fortælle om Røde Kors’
helt særlige status – nemlig som den 

upartiske, der har adgang til alle sider
af konflikterne for at hjælpe syge,
sårede og fanger. En særstatus, som
også begrænser mulighederne for at
samarbejde for tæt med en af par-
terne i konflikten.

To officerer af reserven, nemlig
orlogspræst Henning Nielsen og
sprogofficer, PL-R Pedro Fonseca for-
talte om deres oplevelser som
udsendte, og endelig gav Søren Matz
fra Guardian et indtryk af, hvordan 
Private Military Corporations ser deres
rolle i relation til humanitær folkeret.

HPRD Arbejdsgruppe Humanitær
Folkeret (AG HUMFOL), der står bag
kurset, omfatter SKL-R P.J. Thiesgaard
(formand), MJ-R B.G. Flindt, MJ-R P.M.
Andersen, KN-R T. H. Berg og PL-R H.
Christiansen Vi siger tak til alle fore-
dragsholdere og deltagere for at virke-
liggøre det første HPRD kursus i
humanitær folkeret og gøre det til en
succes.

Du kan læse mere om AG HUMFOL
opgaver på www.hprd.dk

HHHHPPPPRRRRDDDD    kkkkuuuurrrrssssuuuussss    iiii     HHHHuuuummmmaaaannnniiiittttæææærrrr
FFFFoooollllkkkkeeeerrrreeeetttt    ––––    iiii     pppprrrraaaakkkkssssiiiissss
En ny tradition blev indledt lørdag den 5. april 2008, hvor godt 40 fastansatte og personel af reserven mødte op på Forsvars-
akademiet og deltog i en tæt pakket dag med indlæg om humanitær folkeret. Tilbagemeldingerne var så positive, at HPRD
har besluttet at gentage succes’en.

AF SEKTIONSLEDER AF RESERVEN PER JUNKER THIESGAARD

Sex, kærlighed, mænd og kvinder.
Aftaler med din partner og samtaler før, under 
og efter udsendelse til international tjeneste.   

Lars Juhl
Sexolog og Parterapeut

Samtale og rådgivning om seksualitet, parforhold og singleliv.
Coaching og vejledning omkring kærlighedsproblemer samt
undervisning, foredrag/debat og kurser.

Telefon 46401563 hverdage 10-14 / lars.juhl@lhuj.dk 

Deltagerne på HPRD kursus i humanitær folkeret lytter til Auditør Peter Otkens indlæg.

KN-R T.H. Berg, AG HUMFOL (t.v.) og 
OL P.H. Mikkelsen, HO.



Ring 49 17 01 94, og hør hvor billigt du kan få det
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’Hearts & minds’?
En af de første gange “Hearts and
Minds” blev formuleret, var under den
malaysiske konflikt i 1950´erne, hvor
englænderne benyttede mere eller
mindre effektive metoder til at ’vinde
lokalbefolkningen over på deres side’ –
mere specifikt forsøgte de at styrke
tilliden til kolonistyret og forhindre, at
de lokale meldte sig under de kinesisk-
kommunistiske faner.

Siden da har flere lande, herunder 
blandt andet USA og Frankrig, forsøgt 
sig med lignende strategier mod andre 
målgrupper – og i dag ses udtrykket 
”hearts & minds” benyttet af såvel flere 
landes udenrigspolitiske indsatser 
blandt andet i form af Public Diplomacy.

At tænke ”hearts & minds” synes
også i høj grad at præge forsvaret,
politikere, medier og meningsdannere

i dag, hvilket følgende udpluk af cita-
ter vidner om:
- ”[…] at […] vores soldater så bruger

en del tid på at vinde “hearts and
minds” i civilbefolkningen er en yder-
ligere styrke. Jeg tror, at amerika-
nerne kan lære meget af det, men
det kræver selvfølgelig, at de begyn-
der at uddanne deres soldater bedre,
således at de kan spille på hele klavi-
aturet, og ikke kun være gode til at
slå først og spørge bagefter…”.
(Udlandsredaktør Kristian Mourit-
zen, Berlingske Tidende, 18.01 2008).

- Omkring Danmarks deltagelse i 
Afghanistan: ”det handlede i første
omgang om, at Danmark som en del
af NATO holdt sit løfte i den såkaldte
musketer ed. Men vores opgave er
også at vinde hearts and minds hos
befolkningen” (Forsvarsminister

Søren Gade, Politiken, 03.11. 2007).
- ”[…] styrk kampagner for at vinde

hearts and minds; send flere tropper
– og vel at mærke ikke F16-fly, men
tropper, der understøtter genopbyg-
ning; træn flere afghanske soldater.
Og det er netop, hvad Danmark gør.”
(Udenrigsminister Per Stig-Møller,
Politiken, 03.06. 2007).

Når vi kigger på Forsvaret, så virker
det som om, at Forsvaret i dag ikke
kun forsøger at gøre sig gældende til
land, til vands og i luften – men at
man flere steder i Forsvaret i dag også
har fået øjnene op for en fjerde kamp-
plads: Sindet.

Og med disse udtryk efterlades vi
(forfatterne) med en undren over,
hvad udtrykket ’hearts & minds’
egentlig dækker over.
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””””HHHHeeeeaaaarrrrttttssss    aaaannnndddd    MMMMiiiinnnnddddssss”””” ––––    eeeerrrr    
I de senere år har der været en markant øget international indsats, hvor Danmark bidrager med betragtelige militære 
styrker, der kæmper på jorden mod en fjende, som flere eksperter mener, vi kun kan slå, hvis vi vinder lokalbefolkningers 
’hearts & minds’.

Opgave: Du skal bidrage til at vinde ’Hearts & Minds’!

Hvad gør du?

OPTION A:

Du retter op siger ”javel” og går ud og samler dine

OPTION B:

Du spørger chefen hvad han mener Selvom alleDu retter op, siger javel og går ud og samler dine
folk til en orientering om, at de skal ud og vinde de
lokales ’hjerner og hjerter’.

”Sæt i værk!”

Du spørger chefen, hvad han mener. Selvom alle
taler om ’Hearts & Minds’ – er du usikker på, hvad
det dækker over og har behov for noget konkret
”hvad” og ”hvorfor” for at løse opgaven.

A) Valgte du OPTION A, er du endnu ikke klar… Vi ønsker dig held og lykke med din konventionelle karriere!

B) Valgte du OPTION B, er du i den gruppe mennesker, som vi håber at møde til dette års P-Seminar.

Praktiske oplysninger

Målet med P-Seminaret 2008 er at forsøge at skabe en forståelsesramme for fænomenet ’Hearts & Minds’. Til dette har vi inviteret forskellige organisationer, som 
Udenrigsministeriet Forsvarskommandoen Forsvarsakademiet nyhedsmedier og nødhjælpsorganisationer m m for at give forskellige perspektiver på hvad ’Hearts & Minds’ er ogUdenrigsministeriet, Forsvarskommandoen, Forsvarsakademiet, nyhedsmedier og nødhjælpsorganisationer m.m. for at give forskellige perspektiver på, hvad Hearts & Minds er, og
hvordan det bliver forsøgt operationaliseret ude i felten.

P-Seminaret gennemføres som internat med indkvartering på Høveltegård, nord for København fra d. 25 august kl. 10.00 til d. 26. august kl. 16.00 2008, og er åbent for alt personel
med kontrakt under Forsvarskommandoens område. Øvrige og civile kan deltage mod betaling af gebyr på 1.200,- for ophold og forplejning.

Tilmelding til P-Seminaret sker pr. mail til info@hprd.dk senest mandag d. 4. august 2008. Mailen skal indeholde; navn, adresse, telefonnummer samt civil/militær baggrund. Militært
personel af reserven bliver indkommanderet til seminaret.personel af reserven bliver indkommanderet til seminaret.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til HPRD sekretariat på telefon 3314 1601 alle hverdage mellem 10.00 og 14.00

P-udvalget



En babelsk forvirring
En gennemgang af litteraturen afslører
mange forskellige og endog meget tve-
tydige definitioner på ”hearts & minds”.

Blandt andet finder vi, at udtrykket
kan dække over følgende:
- fokus på at få lokale befolknings-

grupper i givne operationsområder
til at udvikle sympati for bestemte
værdier og levevis

- fokus på at forme og påvirke infor-
mationsmiljøer, hvori offentlige
meninger dannes.

- Skabe en bevidsthed om, hvorfor ’vi’
gør som ’vi’ gør.

- Skabe en interesse for, hvad ’vi’ for-
søger at opnå.

- Skabe en viden om, hvorfor ’vi’ gør
som vi gør.

- Påvirke i en sådan grad, at lokale
begynder at advokere for ’vores’ mål
blandt egne befolkningsgrupper i
givne operationsområder.

- Skabe forudsætninger for, at lokale
befolkningsgrupper i givne operati-
onsområder rent faktisk deltager i
og bidrager aktivt til vores opgave-
løsninger.

- Public Relations, Public Diplomacy,
Information Operations og Psycho-
logical Operations.

Udover at ”hearts & minds” ikke kun
synes at blive rettet mod det umiddel-
bare (’her-og-nu’), men også synes at
blive rettet mod det fremtidige (’på
sigt’), så kan målet for indsatsen åben-
bart altså være mere eller mindre
målrettede ændringer i målgruppers:
- meninger, indstillinger og holdnin-

ger – såvel ’her-og-nu’ som ’på sigt’
- måder at opfatte ting på, herunder

sig selv, omverden, specifikke emner,
m.m. – såvel ’her-og-nu’ som ’på sigt’

- adfærd – såvel ’her-og-nu’ som ’på
sigt’.

Idet udtrykket ”hearts & minds” bliver
italesat og operationaliseret af mange
og forskellige aktører i missionsom
råder, så synes forvirringen at blive
total. En uklar definition skaber på
ingen måde målrettede, tilsigtede og
opnåelige resultater.

Problematikken er, når udtrykket
’hearts & minds’ fra strategisk hold
bliver defineret som et mål, der hed-
der; ”winning hearts and minds” – hvor-
dan bliver så den faktiske operationa-
lisering af ’målet’ på operativt og tak-
tisk niveau?

Kan det lade sig gøre at vinde
’Hearts and Minds’?
Vi tænker, at såfremt vi på stående
fod skulle undersøge, hvorvidt det
lader sig gøre at vinde ‘hearts &
minds’ – ja, så ville vi falde i samme
grøft, som så mange andre før os.
Svaret på vort spørgsmål afhænger af,
hvilke øjne der ser og hvilke hjerner,
der tænker. Prøv et kort øjeblik blot at
tænke dig til din egen definition på
’winning hearts & minds’! – og du vil
opdage, at definitionen ikke er klar og
målbart.

Derfor opfordrer vi i stedet den
interesserede læser til at deltage i
sensommerens P-Seminar, hvor årets
tema er ’hearts & minds’.

P-Seminaret vil i år inddrage for-
skellige perspektiver på fænomenet
’hearts & minds’, og på den baggrund
forsøge at etablere konturerne til en
brugbar forståelsesramme – en for-
ståelsesramme i hvilken vi kan skabe
mening i forhold til ’hearts and
minds’. Vi sigter på, at nye opmærk-
somhedspunkter fra P-Seminaret der-
næst kan foldes ud i en række artikler
i RESERVEN og i Militært Tidsskrift.

P-Seminaret giver rammerne
Allerede nu er listen af oplægsholdere,
der giver deres blik på ’hearts &
minds’ lang. Blandt andet har du
mulighed for at høre;
- UM Per Stig Møller, Public Demo-

cracy Desired end-state, målepunk-
ter, koalitionens alliance og sam-
menhængen til Danmarks udenrigs-
politik.

- OB K.B. Hansen om den praktiske an-
vendelse af INFO OPS i Afghanistan.

- KN K. Mogensen, EC Afghanistan,
om direkte kamp og efterfølgende
’social patrol’ i samme område den
efterfølgende dag.

- OK Anders Johansen, Sverige, om
den svenske operative enhed 

- Chefredaktør Anne Knudsen, Week-
endavisen, der giver sit bud på en
perspektivering af hearts & minds.

- Folkekirkens Nødhjælp om fordele
og ulemper ved militært & NGO
samarbejde

- PL-R Thorbjørn Hein, erfaringer fra
Afghanistan, om hearts & minds på
lavere niveau, doktrin contra virke-
lighedens verden.

- Henning Uldahl, CH/CSU, OL-R Sven
Erik Straarup, CH/CIMIC hvad gør
CIMIC i den militære kontekst m.fl..

Se omstående annonce for P-Seminar
2008.

Skrevet af KN-R, master i professionel
kommunikation, cand. soc. Politisk
kommunikation og ledelse, Ann-Chri-
stina H. Salquist og MJ-R, cand.psych.,
Aut. Ivan Doulgerof.

Begge er medlemmer af HPRD’s 
P-Udvalg, og har operativ erfaring som
Psykologiske Operationsofficerer, og 
støtter i dag forsvaret med bl.a. træning,
uddannelse, rådgivning. indenfor om-
råderne PSYOPS og InfoOps.

RESERVEN 2/2008 19

ddddeeeetttt    eeeennnn    oooommmm’’’’eeeerrrr????



20 RESERVEN 2/2008

Psykologiske Operationer (PsyOps)  

ID PSY OPS SVE / C 17380

Indhold/Formål Se nærmere på www.forsvarsutbildarna.se/falsterbo

Sted Kursuscentret I Falsterbo, Skåne.

Målgruppe PSN-R (uanset grad).

Særligt Kurset gennemføres på svensk og kun med svenske instruktører.

Ansøgningsfrist 25 MAJ 2008

NATO Information Operations Course 

ID NS-N3-19-C

Indhold/Formål To educate students from national, joint and combined organizations on the joint
and combined NATO concepts for conducting Info. Oper. (INFO OPS) and com-
mand and Control Warfare (C2W)

Sted NATO School Oberammergau, 125 km S for München.

Målgruppe PL, KN, MJ og OL samt SSG designeret ved BDE/DIV/Corps, højere NATO stabe
eller som kursus før udsendelse til missionsområde.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 01 JULI 2008

NATO Senior NCO Orientation Course

ID NS-M5-33-D

Indhold/Formål To provide a foundation of knowledge of NATO including structure and opera-
tions as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed regular
and reserve NATO/PfP non-commissioned officers or equivalent civilians

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km. S for München.

Målgruppe OS og SSG designeret i relevante stillinger i den hjemlige struktur eller udpeget
til udsendelse.

Særligt NIL.

Ansøgningsfrist 25 JUNI 2008

NATO Staff Officer Orientation Course

ID NS-M5-32–G 

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies  and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV, Korps)
eller missionsudsendelse forestående/aftalt.

Særligt NIL

Ansøgningsfrist 25 JUNI 2008

NATO Staff Officer Orientation Course

ID NS-M5 - 32 – I 

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV, Korps)
eller missionsudsendelse forestående/aftalt.

Særligt NIL

Ansøgningsfrist 01 SEP  2008
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NATO Defence Against Terrorism Course

ID NS-M5-66-B

Indhold/Formål To provide foundation knowledge of the global and regional threats of terrorism,
including various forms, resources, means and tools as well as global, regional and
national efforts in combating terrorism, and to explain the NATO defence terro-
rism policy doctrine and means.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission, på BTN, BDE eller Task Force niveau og opefter.

Særligt NIL

Ansøgningsfrist 01 SEP 2008

NATO CBRN Defence Orientation Course.

ID NS-M3–70–D 

Indhold/Formål To teach students the basic concepts, procedures and responses to problems
pertaining to all aspects of CBRN Defence within NATO.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe OS, SSG , PL, KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til
igangværende mission.
Det er således også relevant for førere og stabsofficerer i Totalforsvarsregi/REFØ.

Særligt HPRD har 2 pladser på dette kursus

Ansøgningsfrist 15 AUG 2008

NATO CBRN Defence and Exercise Planning Course.

ID NS-M3–72–B 

Indhold/Formål To teach students to plan, evaluate and integrate NBC Defence into Joint NATO
exercises.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission.
Det er således også relevant for førere og stabsofficerer i Totalforsvarsregi/REFØ.

Særligt NIL

Ansøgningsfrist 01 JUL 2008

Humanitær Folkeret

ID HUMFOL-08

Indhold/Formål Humanitær folkeret under væbnede konflikter, krigens love, internationale trak-
tater og konventioner, folkerettens tilblivelse og historie.

Sted Beredskabsstyrelsens Højskole I Snekkersten

Målgruppe OS, SSG, PL, KN, MJ og OL designeret i relevante stillinger, herunder Totalforsvaret
(/REFØ).

Særligt Der rekvireres 3 pladser på dette kursus.

Ansøgningsfrist 01 OKT 2008, men søg gerne ASAP

NATO Public Information course.

ID M5-46-C 

Indhold/Formål “To provide officers with a working knowledge of NATO Public Information (PI)
policy, responsibilities and procedures”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe PL, KN, MJ og OL i stabsstillinger, der relaterer til indholdsbeskrivelsen, eller som
er udpeget til udsendelse til igangværende mission i relevant funktion.

Forudsætninger Relevant erfaring.

Ansøgningsfrist 01 SEP 2008
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NATO Peace Support Operations Course.

ID M3 – 50 – C 

Indhold/Formål ”To provide orientation on the planning, preparation and conduct of Peace 
Support Operations (PSO) and related activities conducted by NATO at the 
operational level”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission, på BTN, BDE eller Task Force niveau og opefter.

Forudsætninger Se ovenfor.

Ansøgningsfrist 01 JUL 2008

Sikkerhedspolitisk Seminar 2008  

ID SIKPOLSEM 08

Indhold/Formål Som ovenfor skrevet vil kursusprogrammet være at finde på HPRD hjemmeside
fra AUG- og vil løbende blive opdateret i takt med at ”planen/programmet falder
på plads”.
Der arbejdes som sædvanlig på at skaffe de rigtige ”indlægsholdere”, så semina-
ret får en passende overhøjde. Som tidligere vil der blive taget afsæt i DK intense
deltagelse i internationale missioner, samt DK aktive udenrigs- og sikkerheds-
politik.

Sted Vordingborg Kaserne (DANILOG)

Målgruppe PSN-R (uanset grad)

Særligt Indkommandering af PSN sker EFTER seminarets afholdelse, og således ingen
papirer fra FPT før seminaret. Når SBH HPRD har modtaget din tilmelding får du
blot et ”modtaget og velkommen svar” samt programmet. Seminaret afvikles på
internatlignende vilkår, hvilket inkluderer aftenmåltid torsdag, fuld forplejning
fredag samt morgenmad lørdag – dertil diverse ”mellemmåltider” under semina-
ret.

Ansøgningsfrist 15  SEP  2008

Husk! Send din ansøgning til såvel SBH HPRD som HPRD sekretariat.

Överlevnad – Barmark  

ID LEVBAR SVE / C 19135

Indhold/Formål Se nærmere på www.forsvarsutbildarna.se/vaddo

Sted Kursuscentret i Väddö (nord for Stockholm).

Målgruppe PSN-R (uanset grad).

Særligt Kurset gennemføres på svensk og kun med svenske instruktører.

Ansøgningsfrist 01 JUN 2008
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Ansøgningsskema udgave AUG 2006 skal bruges 
– findes på HPRD hjemmeside.
Kursusansøgninger til Oberammergau skal ledsages af en
Joinning Report, som Du også finder på HPRD hjemmeside,
sammen med den almindelige ansøgning.
De udfyldte skemaer mailes direkte til HPRD sagsbehandler
(SBH) kurser: joernarne@nielsen.mail.dk eller
janielsen@mil.dk og ”kopi” til HPRD kontor: mail@hprd.dk.

HPRD SBH arrangerer herefter det videre fornødne med FPT
via PF5 og PF6, såsom IKD samt afregning med PSN.
Sprogofficerer IKD m.m. via ISP/FAK.
Rejseplanlægning sker nu via Forsvarets Koncernfælles 
Rejsekontor (FKR) ved FPT, telefon 3266 5880.
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Der var engang…
Fortællingen begynder i 1993. UNGCI 
har fået dansk chef! Man følger den nu 
tidligere chef for Jægerkorpset med 
tankerne forud for afrejsen til Irak 
(side 7f).Tankerne farer ud og ind - om 
alt det man ved, og alt det uvisse. I 
Danmark, på Cypern (side 14ff) og det 
sidste stykke ind over Irak til Bagdad!

Fra første færd opleves den trykkende varme og sandet, som
sætter sig i tandhalsene. Man ser det, man mærker det, man
er med!

FN-diplomate…so what? Du er gæst, og vi bestemmer!
Beskrivelsen er bekræftende,og frustrationen ved ankomsten 
til den internationale lufthavn i Bagdad - hvor al bagage skal 
gennemgås (side 20ff), selv om man er FN-diplomat - er ikke 
til at tage fejl af. Sådan er den virkelige verden. Vil man ikke 
følge anvisningerne,hjælper det ikke at forsøge sig med juraen 
i hånd, for værten er loven.Ellers må gæsten jo bare forsvinde!

Er vi anderledes?
”Mission Irak” er fortællingen om en dansk soldat med den
optimale uddannelse og baggrund - jæger eller ej - der kan
og vil, men som på mange måder kan virke arrogant og bed-
revidende. Det er fortællingen om en dansk soldat, som i
løbet af ingen tid kan se forandringer til gavn for forbedring
og ikke for at være på tværs - katalysatoren, som kan få
alting til at bevæge sig. Det er imidlertid også fortællingen
om en engageret og ambitiøs officers forsøg på at efterleve
de givne mål i yderste potens - fordi en militær opgave
aldrig kan mislykkes - men som har besvær med at accep-
tere, at verdenssamfundets fineste værktøj - FN - består af
repræsentanter fra alverdens lande med hver sin kultur og
tilgang til metodeløsningen. Vi som danskere er anderledes,
og det er da korrekt, at enhver dansker kan sige mere end
blot ”yes” og ”no”. Det nytter imidlertid ikke at forsøge at
stable en revolution på benene, for sådan er vilkårene, og
forfatteren selv er det bedste bevis. Mangfoldigheden kan
være en udfordring, men samtidig er det også dén, der gør,
at tjeneste i regi af FN er umådelig givende - også, selv om
der til tider skal tælles til mere end 10… Ingen må tage fejl
af, hvad FN er! FN er ikke en militæralliance à la NATO! FN
er en civil organisation! Måske ville alting være nemmere,
om samtlige arbejdsopgaver blev udført ud fra militære
principper, men det er ikke dét, der hér er tale om. Derfor vil
man opleve, at det ikke er det uniformerede personel, som
modtager de terrængående køretøjer, men i stedet de civile
kolleger. Bekymringen hos chefen for UNGCI (side 92ff) kan
ingen dog være i tvivl om, og det er en god følelse.

Intet er helligt - ej heller FN’s emblem
”Mission Irak” læses med største hast og iver. Bogen er en
spændingsroman værdig. Dramaet er levende. Pulsen er høj,
og som læser forbander man, at lægen skal være 100 år om
at komme til den sårede - og hvorfor i alverden kan man
ikke flyve direkte til Bagdad, men i stedet til Kuwait City for
at komme under lægebehandling (side 183-190)? Beretnin-
gen er ægte - hverken mere eller mindre! Der er tale om et

vidnesbyrd om, at intet er helligt, og at man aldrig må
stikke sig selv blår i øjnene, hvis man vælger at arbejde for
FN i en fredsbevarende mission (Golfkrigen II var afsluttet).
Uanset hvad man tror på, må man altid være beredt på at
betale den ultimative pris - med sit liv - for FN-emblemet i
sig selv yder ingen beskyttelse.

”Mission Irak” er en meget personlig fremstilling om
snart fire års tjeneste som chef for UNGCI, og oberst-
løjtnant Poul Dahl viser til min glæde en side af sig selv, jeg
sjældent oplever hos en jæger. Jægeren findes i forfatteren.
Tjenesten ved UNGCI gjorde det ikke muligt at springe bare
lidt i faldskærm… Godt så! Det er sådan, vi gerne vil kende
jægeren…men beretningen om kærligheden - den umulige
kærlighed, hvis vej skulle krydse forfatterens spor i en
anden verden - kærligheden, der blev mulig, er rar læsning
og en dejlig historie i sig selv. Godt gået!

Vi kan alle have en mening om oberstløjtnant Poul Dahl,
og det var vi nok! Der er tale om en kompleks officer, for
hvem Janteloven ikke er natbordslæsning. Man gør ikke
tingene 99% - og der kan ikke gås på kompromis! Rigtigt
eller forkert? Døm selv; men vid, at hvis ikke officerer som
oberstløjtnant Poul Dahl var til, ville vores verden være en
smule fattigere. Var det prisen værd at sætte sin stilling ind
på at kæmpe kampen mod systemet? Måske/måske ikke,
men oberstløjtnant Poul Dahl stod fast på sin tro, og det
må respekteres.

Tid til eftertanke
For soldaten, der har været ude, hvor tingene sker, vil der på
en eller anden måde være tale om et gensyn med realiteter.
For soldaten, der skal ud og prøve kræfter med en ny virke-
lighed, er der tale om en kilde til fremtiden. Skal der ganges
med 2 og divideres med 3? Sådan er det altid med de per-
sonlige vidnesbyrd - især, når man ser i bakspejlet! ”Mission
Irak” er på alle måder lærerig - med et par enkelte huller…
desværre! For det første; forfatteren oplever angiveligt 
Abadan (side 17), men Abadan er ikke Iraks største havneby.
Abadan befinder sig end ikke i Irak, men i Khuzestan-provin-
sen i Iran, selv om irakerne igennem 18 måneder belejrede
byen under Golfkrigen I. For god ordens skyld skal bemær-
kes, at Iraks største havneby er Al Basrah. For det andet; når
mænd skal se, bruger de ofte mere end deres øjne. Langt
hen ad vejen kan man sikkert forklare sig ud af situationen,
men det er en dødssynd som upartisk soldat, politibetjent
eller fredsvagt at tage fremmede våben i sine hænder… og
blive fotograferet…og være stolt af det… Fornøjeligt ser det
ud (side 122), men problematisk havde det været, om
samme billede havde været at finde på forsiden af en for-
middagsavis med overskriften: ”Dansk supersoldat uddan-
ner kurdiske oprørere i brugen af danske våben”. I dag ved
vi alle, hvilken effekt medierne kan have…og som skurken
Elliot Carver siger i James Bond-filmen ”Tomorrow Never
Dies”: ”There is no news like bad news”.

“Mission Irak” er en anbefalelsesværdig bog, som efter min
mening bør være at finde i enhver soldats bibliotek.
Poul Dahl: Mission Irak. People’S Press 2007. 239 sider.
Kr.199. ISBN 9788770550796.

Mission Irak
Anmelder: Kaptajnløjtnant af reserven N-O. G. Mannerup

BOGANMELDELSE
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Udnævnelser i Flyvevåbnet
Kaptajn af reserven Jacob Atzen er udnævnt til major af
reserven med virkning fra 1. maj 2008

Følgende premierløjtnanter af reserven er udnævnt til
kaptajner af reserven med virkning fra 1. april 2008

Casper Friis
Ann-Christina H. Salquist
Tonny Heelsberg Pedersen
Uffe Stelman
Peter Beske Nielsen
Gerrit Hensen
Christian Halskov Sauer
Martin Schwartzlose
Thor Christian Schlicting
Jacob Leth
Ole Holt Frandsen
Esben Buhl Rasmussen
Jesper Mølgaard Axelsen
Jeppe Johansen
March Oliver Reifling
Christian Ydesen
Jens Peter Brixensen
Peter Ditlev Klitz
Jesper Ladegaard Mikkelsen
Klaus Rasmussen
Uffe Risbjerg Nielsen
Peter Coester
Daniel Munk
Johan Bitsch Nielsen

Udnævnelser i Hæren
Følgende majorer af reserven er udnævnt til 
oberstløjtnanter af reserven i Hæren med virkning
fra 1. marts 2008

Paul Schmidt Andersen
Peter Engelsted Jonasen

fra 1. maj 2008
Hans Aagaard Poulsen
Henrik Dalsgaard Madsen
Sven Erik Straarup

Tildeling af orden
Oberstløjtnant af reserven (hæren) 
Torben Andreasen er 18. april benådet med 
Ridderkorset af Dannebrogordenen

Ny forening til støtte for 
sårede soldater

Når danske soldater dør eller kommer til skade under 
tjeneste i udlandet sker det ofte, at de og deres familie 
rammes af økonomiske problemer, eller at sårede har 
problemer med at få den mest optimale behandling.

Det vil en nystartet forening ”Støtte til soldater og
pårørende” råde bod på ved at oprette en fond, som
skal støtte økonomisk i de gråzoner, hvor forsvarets
muligheder for at hjælpe stopper. Alle forsvarets
afdelinger er omfattet af foreningens virke.

Ideen blev født, da en kollega kom alvorligt til skade
med sit ene ben under kamp med Taliban i Helmand
provinsen i Afghanistan. Han lå på Rigshospitalet
med et knust ben og skulle samtidig bekymre sig om
sin og kærestens økonomi, idet han ikke længere
kunne oppebære udetillæg, når han ikke var udsta-
tioneret. Det gav dem en meget stram økonomi, for-
tæller en af foreningens initiativtagere René Dall
Qvist Rasmussen.

Da parrets problemer blev kendt, mærkede initiativta-
gerne en meget stor interesse fra udsendte soldaters 
pårørende, som meget gerne ville hjælpe. Samtidig 
viste det sig, at mange andre sårede soldater og 
pårørende var havnet i lignende problemer. Det gav 
dem ideen til en støttefond efter engelsk forbillede, hvor 
folk kunne vise deres sympati gennem donationer.

Med en sådan dansk fond vil man kunne støtte, såle-
des at de sårede kan koncentrere sig om at blive raske 
eller hjælpe en afdød familieforsørgers pårørende, som 
står og skal afholde betydelige udgifter, indtil forsikring-
en kan udbetales.

Under arbejdet med at stifte foreningen ”Støtte til 
soldater og pårørende” har man fået meget positiv
opbakning fra blandt andet kollegaer, Den Kongelige
Livgarde og fra mange pårørende og andre civile.

Initiativgruppen understreger at forsvaret generelt gør
meget for de sårede og pårørende til dræbte soldat-
er, men at der som i ethvert system, er nogle grå-
zoner, hvor de der har betalt den højeste pris i indsat-
sen for deres land, kommer i økonomisk klemme.

”Støtte til soldater og Pårørende” er helt upartisk i alle 
henseender, og beskæftiger sig udelukkende med at 
indsamle midler og yde økonomisk støtte via fonden.

Foreningens bestyrelse består af frivillige ulønnede
medlemmer, som enten er soldater eller pårørende.
Der kan læses mere om ”Støtte til soldater og
pårørende” på hjemmesiden www.stsop.dk  hvor der
også er anvisning på, hvordan man melder sig ind.

Fortjensttegnet for
god tjeneste i Forsvarets reserve
er 16. april 2008 tildelt følgende personel af reserven:

MJ Jesper Trommer Volf
MJ Michael Houstrup
KN Michael Sidenius Saunte
KN Erland Michael Jensen
KN Kim Schuldt-Larsen
KN Chris Ryom
KN Keld Vishart Gryholm
KN Henrik Herold
PL Kent Rise Hansen
SSG Søren Peter Jensen
OS Finn Gjerring Frederiksen
SG Bo Benemann Bischoff
OKS-1  Søren Kristian Kjemtrup
OKS  Bent Meitilberg Larsen
MSPS Jan Birger Olsen
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Københavnskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Peder Jon Andersen
Gartnerhaven 8
2800 Kongens Lyngby
☎ (+45) 4585 7733 / (m) (+45) 4074 5334
peajay@pc.dk

Efterårets program
Efterårets program er ved at tage form. Vi arbejder efter et aktuelt
foredrag, et relevant besøg og Julebanko. Og Feltsportskursus plan-
lægger med den traditionsrige sæsonafslutning.
Følg med på kredsens hjemmeside, som vi opdaterer løbende eller
tilmeld dig kredsen e-mail-liste - se nedenfor.

Baltikum-legatet
Studielegatet "Baltikum-legatet" er indstiftet i anledning af kredsens
40 års jubilæum i 1999 som gave fra HPRD.

Legatet stort 3.000 kr. uddeles i portioner til en eller to af kredsens
medlemmer under 30 år til støtte for militærtfagligt relevante
studiebesøg i lande i Østersøområdet.
Tildelingen foretages efter ansøgning på Københavnskredsens fød-
selsdag (den 20. november) af bestyrelsen for Københavnskredsen og
kan tildeles medlemmer af kredsen, som på afrejsedagen ikke er fyldt
30 år.
Legatmodtagerne afleverer ved hjemkomsten skriftlig beretning til
kredsbestyrelsen om den indhentede viden og erfaring.

Ansøgning sendes til Kredsformand OL-R Peder Jon Andersen,
Gartnerhaven 8, 2800 Kongens Lyngby senest den 1. august 2008.

Feltsport - nyd foråret i skoven!
Husk at kigge på www.feltsport.dk om de mange aktiviteter.

Er du på kredsens e-mail-liste?
Mere end 500 har tilmeldt sig kredsen e-mail-listen, og modtager
løbende Nyt fra Københavnskredsen.
Har vi ikke din e-mail-adresse, så send den til Københavnskredsens
formand på - peajay@pc.dk 

Dansk Militær Idrætsforbunds (DMI) DM i Biathlon Orientering
individuel, hold og stafet 2008 blev 24 og 25 april arrangeret af
Akademisk Skytteforening (AS) og Københavnskredsen af HPRD.
Den Kongelige Livgarde organiserede og leverede den logistiske
støtte til stævnet

Københavnskredsens formand,
OL-R Peder Jon Andersen overrækker 
vindermedaljen til danmarksmester 
2008, Thomas Jensen, Kolding OK

Oberstløjtnant af reserven skriver politisk thriller 
om Danmarks internationale engagement

Handlingen i bogen ”Russisk roulette”:
Den danske regering bliver bragt i en politisk
sprængfarlig situation, da islamistiske terrorister
tager en dansk soldat som gidsel.
Den danske regering stilles over for et ubehageligt
dilemma – at vælge mellem egen politisk karriere
eller støtten til de danske soldater. Et dilemma der

forstærkes af, at regeringen er fast besluttet på at
vinde det forestående folketingsvalg, hvor ”kampen
mod terror” er et hovedtema.

Bogen udkom 19 maj 2008 på TV 2 Forlag.
Forfatter Anders M. Hansen.
Se hjemmesiden http://holger-berg.dk
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Nordvestjyske Kreds
Formand:
Oberstløjtnant-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Hvornår har du sidst haft en pistol M/49 
i hånden ?

Nu har du muligheden for den 17. juni at få 
afprøvet om du stadig kan ramme plet.
HPRD, Sønderjyske kreds inviterer til en eftermiddag 
hvor du får mulighed for at:

Gennemføre en mærkeskydning
(og dermed at deltage i kredsskydning på hjemmebane)
Gennemføre den fysiske prøve og få resultatet ind i systemet
Møde andre kollegaer af reserven

Arrangementet finder sted i øvelsesterrænet i Sønderborg og vi
mødes på parkeringspladsen ved pistolskydebanen.
Vi starter skydningen kl. 17.00.
Det er ikke et krav at være medlem af HPRD for at kunne deltage,
så hvis du kender andet personel af reserven er de meget velkomne.

Tilmelding til arrangementet senest den 1. juni til

PL-R C.D. Larsen
Firma: 74882086
Mobil: 29667369
Hjemme: 73440270

Indkaldelse til ekstraordinær generalforsamling
I anledning af, at kredsens formand MJ-R Arne Claus Petersen har
indgået aftale med Forsvaret om fast ansættelse og er blevet linie-
officer, har han desværre set sig nødsaget til at træde tilbage som
kredsens formand bl.a. på grund af udenlandstjeneste.

Kredsen indkalder derfor til ekstraordinær generalforsamling, der
afholdes tirsdag, den 17. juni 2008 kl. 17.30
på Skydebanen i Kær i Sønderborg med følgende dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Valg af ny formand
3. Eventuelt.

Kredsen indstiller OL-R John de Taeje som ny formand.

Da Sønderjyske Kreds samme aften afvikler skydning, sidste aften
med marchtræning til Nijmegen, ligesom der er mulighed for at
opfylde Forsvarets basiskrav i form af udholdenheds- og styrketest
skal vi høfligst anmode om din tilmelding senest den 1. juni 2008
til C.D. Larsen på tlf.nr. 73440270 eller mail cdl@danfoss.com

Midtjyske Kreds
Formand:
Major-R
Torben Brændgaard
☎ 8620 1253 eller 2178 2316 (M) 
braendgaard@privat.dk

LATIN eller STANDARD 
Vi har næsten alle set ”Vild med Dans” og haft lysten til at gå til
dans, men så er man ikke nået videre.
Nu har du/i chancen for at komme til dans. Danseundervisningen er
GRATIS!
(Der kan komme en mindre omkostning til leje af lokaler) 
Midtjyske kreds har fået et flot tilbud, så vi nu kan tilbyde danse-
undervisning i Latin og standard til vores medlemmer i vinterhalv-
året 2008-09.
Vi danser en gang om ugen, med opstart medio september og vi 
holder juleferie i starten af december. Medio januar er vi klar igen
og fortsætter til medio april.
Vi forventer, at det bliver torsdag.
Påklædning for damerne er kjole, for herrerne er det lange bukser
med skjorte. Skoene skal være med lædersåler.
Vi har i skrivende stund ikke fundet et egnet lokale, men det vil
blive i Århus området.
Sidste tilmeldingsfrist er den 9. juni.
Send en mail til j.finmann@mail.dk og oplyse navn og antal perso-
ner samt telefonnummer.
Relevante oplysninger vil tilgå snarest efter sidste tilmeldingsfrist.

Skydning
Vi skyder hver tirsdag fra kl. 16.30 på Vestereng Skydecenter i
Århus N. Du skal blot møde ind inden kl. 17.30 og påbegynde skyd-
ningen. Vi skyder med Neuhausen pistol M/49 eller civil kal. 32 –
pistolerne kan lånes ved skydningerne. I løbet af sommeren gen-
nemfører vi Kredsskydning på Hjemmebane, hvor du kan erhverve
skyttemærke. Ændringer og eventuelle aflysninger annonceres via
e-mail-listen.
Er du ikke på denne liste, eller ønsker du mere information, skal du
kontakte PL-R Morten E. Andersen (egtveda@feltsport.dk).

Månedens O-løb
Hver måned gennemfører vi ”månedens O-løb”, som er et udvalgt
løb, hvor vi efterfølgende spiser frokost i det fri. Næste gang er
torsdag d. 5/6 2008 kl. 1800. Tilmelding til MJ-R Thomas Schrøder
(schroeder@fiberpost.dk). Yderligere information og liste med
datoer over andre løb findes på www.feltsport.dk/midtjyske

Træningstilstandsprøve d. 10/6 2008
Vi gennemfører træningstilstandsprøve (3 km løb) tirsdag d. 10/6
2008 fra kl. 16.30 i området omkring Vestereng i Århus N. Resulta-
terne vil blive indberettet til FPT, idet det jo som bekendt er blevet
bestemt, at alt personel af reserven skal gennemføre prøven hvert
år. Da mange enheder ikke kan opsætte rammerne for at gennem-
føre prøverne, gør vi det således i feltsports-regi. Tilmelding til PL-R
Rune Erichsen (r.erichsen@mail.dk). Kravene, der er aldersafhæn-
gige, kan findes på www.feltsport.dk, og er du forhindret i at løbe
og ønsker at gennemføre på cykel i stedet, så er det også muligt.

Hjarnø udrykning 2008
Lørdag d. 30. august 2008 gennemfører Annes Horsens den tradi-
tionsrige Hjarnø-udrykning. Vi bliver sejlet med en HJV kutter til
Hjarnø, hvor vi gennemfører feltskydning og slutter af med et soci-
alt arrangement. Nærmere information kommer til at fremgå af
www.feltsport.dk/midtjyske og via e-mail. Tag kontakt til PL-R Rune
Erichsen for yderligere information og tilmelding
(r.erichsen@mail.dk).

Basketball
Ugentligt trænes der basketball på Frydenlundskolen i Århus. Vi
træner sammen med en civil klub, og der er spillere på alle
niveauer. Kontakt KN-R Anders Edsen nae@orbicon.dk.



Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com
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Artikler
Forslag til artikler sendes til Hovedorganisationen for Personel af
Reserven i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, mail@hprd.dk med kopi til
redaktøren.
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som filved-
hæng til en email.

Send fotos i ét af formaterne JPEG, EPS eller TIFF som en selv-
stændig fil.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte
og redigere manuskripter.

2 JUN Familieudflugt
til Limfjords Museet og Frederik d.VII kanal i Løgstør.
Tag selv madkurven med.
Tilmelding til Grete Gundersen  Tlf. 2925 0970 senest 16 JUN.

12 AUG kl. 17.00. Kaukasiske Horn
Skydekonkurrence med efterfølgende traktement.
Tilmelding til N.P. Knudsen Tlf. 9813 2880 senest 05 AUG.
Egen betaling 25 kr.

27 AUG kl. 18.00 DHL stafet 
5 X 5 km i Kildeparken,Aalborg, Nordjyske kreds stiller med et antal
hold a`5 m /k. Efterfølgende fælles madkurv og vin i fakkelskær.
Tilmelding til Michael Aasted Tlf. 2864 3690 eller mail mia@rn.DK
senest 14 AUG.

O-løb følgende datoer:
02 SEP Rold Nørreskov
23 SEP Dronninglund Storskov Øst
07 OKT Hammer Bakker
Start kl. 17.15. Tilmelding til Poul Guldbæk ugen  før.

Løbe – gang prøve
19 og 26 AUG 1700 Lindholm Høje 

28 OKT Udendørs afslutning
Nr.Uttrup kaserne  kl. 20.00.
Tilmelding til N. P. Knudsen Tlf. 9813 2880 senest 21 OKT.
Egen betaling 50 kr

16 DEC Glögg kl. 20.00
Tilmelding til Jørgen Rasmussen på Tlf. 9813 5799 senest  09 DEC.
Egen betaling 50 kr.

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 4195 0654 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Kano og grill på Bogø FRE 13 JUN 
Tag familien med og prøv en tur i en havkajak.
Vi mødes på Skåningen på Bogø mellem kl. 1630-1730.
Der bliver her mulighed for at afprøve forskellige typer af hav-
kajakker fra Bogø Kajakklub.
Efterfølgende er der mulighed for at tage et bad på Udsigten 8 og
grillen vil være tændt.
Medbring selv kød og drikkevarer, resten sørger vi for.
Tilmelding til Jan Vinnergaard senest 07 JUN Tlf. 5589 3030/ 4084
7018 eller mail mask@post11.tele.dk

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Carl Christian Høy
Brokærvej 6
6771 Gredstedbro
☎ 7543 1042 (P) / 6083 2278 (M)
cchoey@mail.dk

Kredsens generalforsamling blev afholdt i officersmessen på Varde
Kaserne og med deltagelse af 6 medlemmer og en foredragsholder
(ca. 20 % af medlemsskaren) kan det vel betragtes, som tilfreds-
stillende?

Suppleant Claus Boel afløste Nete Taumann, som nyt bestyrelses-
medlem. Kim Warnich blev valgt som suppleant. Derefter fortalte
major Søren Franzmann, NK ved Flyverhjemmeværnsdistrikt VEST,
FSN/ÅLB om sine både positive og negative oplevelser i den nord-
lige del af Afghanistan. Majoren organiserede blandt andet bygning
af brønde og i istandsættelse af ødelagte skoler alt sammen med
lokale håndværkere.

Hver tirsdag i april har vi skudt på pistolbanen ved Varde Kaserne
og nu holdes der pause indtil september, hvor vi forventer, at flere
melder sig og får trænet deres skydefærdighed med pistolen.
Der er pistoler til rådighed og I kan spørge om hjælp hos 
Carl Christian 75431042/60832278.

I løbet af efteråret inviteres I til et besøg på Hærens Kampskole i
Oksbøl, der udsendes indbydelse med nærmere om indholdet.

Fortsat god sommer og på gensyn.

Fynskredsen
Formand:
Major-R Martin Dam Magnussen
Helsingborggade 18
5000  Odense C
☎ 2566 5935 
mm@kmd.dk

Send din E-mail adresse til formanden.

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jensh@mbv.net

Pistolskydning på banen i Tirsbæk
TIR 17 JUN
ONS 20 AUG
TIR 02 SEP
ONS 17 SEP

Kredskydninger på Politigården i Vejle



Adresseændring bedes meddelt
Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@hprd.dk

HPRD arrangerer for sjette gang faldskærms-
kursus ved Paracentrum Texel i Holland.
Kurset gennemføres i perioden

MAN 28 JUL – SØN 3 AUG 2008

Transport til Texel (Vestfrisiske øer) foregår
i Forsvarets køretøjer for militært personel
og i private biler for civile deltagere.
Kurset er tidligere beskrevet i RESERVEN 
Der er plads til 16 personer på turen, og til-
melding foregår efter først-til-mølle-prin-
cippet.

Efter det femte godkendte spring får du
udstedt dit certifikat, og så kan du pryde
dig med den hollandske faldskærmsvinge i
enten stof eller metal.
Udover et normalt helbred, kræves der
ingen særlige forudsætninger for at del-
tage.

Dog skal du være opmærksom på, at en
landing med rund skærm kan være ret
barsk hvorfor vi anbefaler, at du springer
med firkantet skærm.
Der tages forbehold for dårligt vejr. Reste-
rende spring kan afvikles senere.

Man kan kombinere det militære Static
Line kursus med et AFF spring  (accellereret
frit fald fra ca. 4 km højde) i en Total Jump
Experience, der består af de 5 Static Line
spring + 1 AFF spring.
Der er også mulighed for en decideret AFF-
uddannelse (civilt program).

Spørgsmål vedrørende selve kurset og fore-
løbig tilmelding udbedes snarest muligt via
email til kursuskoordinator PL-R Carsten
Brandt. Email: carsten.brandt@cbpu.dk.
Seneste tilmeldingsfrist er den 1. juni
2008.

Det forventes, at HPRD igen i år støtter
faldskærmskurset for militært personel
med midler fra Aktivitetskontoen og at
FKO støtter transportmæssigt.
Hotelprisen (pensionatlignende forhold
med flermandsstuer) fastlægges i forhold
til antallet af kursusdeltagere.

Bindende tilmelding og depositum 
(kr. 750,-) afkræves pr. 01 JUN 2008.
Oplysninger vedrørende rejseplanlægning,
indbetaling af depositum, forsikring,
lægeattest, påklædning, administration og
koordination tilgår løbende.

FFFFaaaallllddddsssskkkkæææærrrrmmmmsssskkkkuuuurrrrssssuuuussss    2222000000008888

PRISER PR PERSON Rund skærm Firkantet skærm
Static line kursus 385 € 465 €
AFF kursus 1270 €
Total Jump Experience 575 €
Hotel i fem nætter inkl. Morgenmad 95 €
I alt (Static Line kursus + ophold) forventet pris 480 € 560 €


